

福见云霄



本报讯（朱乔桂）福兔呈祥，福见云霄。螃蟹有钳，谐音“有钱”。过年吃螃蟹意味着“八方招财，纵横天下”，而且螃蟹味道好、颜色佳，素有“一盘蟹，顶桌菜”的民谚。

云霄县地处东南沿海，境内水系发达，淡水充沛、气候宜人，海洋渔业资源丰富。优越的地理优势，孕育出丰富的“海之味”——东厦锯缘青蟹、竹塔赛仔蟳、中华绒螯蟹。其中东厦锯缘青蟹先后获得国家农业部无公害农产品、地理标志证明商标以及福建省注明商标等荣誉，凭借着独特的口感质量和鲜美度而闻名遐迩。

东厦锯缘青蟹生产历史可追溯至明代，主要产于云霄漳江与海水汇合处的漳江湾海区。这里海湾融合、潮流畅通、养分充足，所繁育的东厦锯缘青蟹，具有肉质清香、纤维细腻、膏体金黄、咸淡适中等特点，富含蛋白质和微量元素，无咸腥味和淡水臭泥味。其中，尤以交配后性腺成熟的雌性蟹，闽南民间俗称“红蟳”者最为名贵，是产妇、老幼人群的高级

蟹“有钱”尝“鲜”过大年！

滋补品。春节期间是锯缘青蟹最肥美的时节，云霄的海鲜市场和各大商超都是一派繁忙景象，蟹农们忙着捕捞锯缘青蟹，商贩们也抓紧囤货，批发商们忙着抢抓订单发往各地，锯缘青蟹供不应求，价格也一路飞涨。

诗人眼中的漳江口红树林是孤鹜与落霞齐飞，秋水共长天一色；旅行家眼中的漳江口红树林是碧海蓝天、水上绿洲，而吃货眼中的漳江口红树林是海鲜！海鲜！海鲜！在这片潮起潮落的水里，养息着种类繁多的珍稀海产品。但美味往往来之不易，冬日在冰冷刺骨的水中捕蚶是一件考验人意志力的工作。当潮水退去，蚶农们迈向滩涂地，弯着腰，一只手拿耙耙在泥地上不停地刮，另一只手把耙来的泥蚶往网里扫，一左一右，双手配合娴熟，然后将装满泥蚶的网兜放在泡沫板上，用力往海水中推，直至推到停船的位置，他们用力抖动网袋里的泥蚶，除去泥巴后再拉上船，装入编织袋，运回岸上。这些工作步骤，被勤劳的蚶农在一块块的养殖滩涂上演绎成了风景，美成了画。

竹塔赛仔蟳，云霄人都叫“青蟹”。东厦镇竹塔村历来盛产野生青蟹，每年5—7月间，是青蟹最为肥满和雌蟹产卵期，在此期间竹塔村民会在滩涂岸边用手工挖出一个个洞穴，称为“赛仔”，筑“楼”敞开洞口，让肥壮要蜕壳的青蟹随上涨的潮水住进，洞上开一个天窗用草皮封住，至退潮时若洞口已被泥土堵住，即说明里面有蟹，即可掀开草皮盖子进行捕捉，

因此称为“赛仔蟳”。赛仔蟳一般体重0.2—0.5千克，均属酥壳、双重壳的肥壮青蟹，肉质特别细嫩、鲜美。

中华绒螯蟹，云霄习惯称为“毛蟹”，只因成熟的雄性中华绒螯蟹螯足壮大，掌部绒毛浓密，由此得名。云霄民间有“春蟳冬毛蟹”之说，毛蟹入冬肥满，初冬即可上市，体重一般为100—200克，可食部分约占三分之一。毛蟹味道鲜美，营养丰富，是云霄县季节性宴席所必备的“盘头”之一，民间居家也常爱煮“毛蟹粥”，其味特佳，然而此蟹只可食活蟹，不可食死蟹，因死蟹体内蛋白质分解后会产生蟹毒碱。

冬天吃公蟹最好了，蟹膏最多，肉质好、营养更丰富。农历十月以后，母蟹蟹黄开始发硬，而此时公蟹性腺发育最好，黄肥膏白，蟹膏的口感丰腴圆润，故有“九月团脐十月尖”之说。如今正是公蟹膏肥体壮上桌之际。所谓“壳凸红脂块块香”，公蟹的膏脂不仅比母蟹多，而且更加甘甜酥软，煮熟后也不会变硬，吃起来幼滑香口、美味无穷。清蒸螃蟹、香辣炒蟹、螃蟹粥、红烧螃蟹、水煮螃蟹……每种吃法都让人垂涎三尺。但清蒸最值得推荐，因为其能最大限度保留螃蟹的鲜美之味，吃时最好与姜汁、黄酒、醋配伍，可温中散寒、促进消化，还要趁热食用，冷后不但味腥，且食之凉胃，可能引起消化不良。

春节好“食尚” 咬颗牛肉丸子吧！

本报讯（许颖 朱乔桂 蔡丽敏 邱銮芳）虎走留福，兔来送春！春节期间的“云霄味”，怎么少得了火锅来作伴？一家人围坐在一起，来一顿热气腾腾、香气喷喷的火锅，暖意从口里流窜到心头。

牛肉因有“补中益气，滋养脾胃，强健筋骨，化痰息风”之功效，成为火锅肉类食材的首选，而一颗弹牙爽脆、真材实料的下坂牛肉丸更是火锅的灵魂。

要做出一颗弹、弹、弹的牛肉丸，花费的工夫可不同一般。正宗的下坂牛肉丸选用本地清晨刚宰杀的新鲜下坂小体黄牛肉为原料。牛肉的部位选择也别有讲究，一般选用牛后腿肉，牛后腿肉肉质结实脂肪含量少，肌肉多，蛋白质含量高，脂肪含量低，所以用来看做牛肉丸口感更佳。

为保证肉质的细嫩，牛腿肉还必须去筋、切块，放上砧板后，牛肉便进入了最重要的“百捶成丸”的环节。大厨手持两把铁制的方形锤刀，重约3公斤，上下不停地捶打半小时，给牛肉上劲，直至牛肉化成肉浆。锤成肉浆还不算大功告成，此时还会加入少量的盐、生粉、味精等调料，持续拍打，直至肉浆粘手不掉为止，这样才能赋予丸子“弹跳的技艺”。

挤丸的动作也同样有趣——一手抓肉浆，握拳挤成丸，一手顺势用羹匙掏下，放入热水中慢火煮直至成型。粉嘟嘟的丸子一入锅，只需两分钟，立刻“换了张脸孔”，胀成一个个灰白色的“乒乓球”，直径足足有5厘米。

把它们舀出锅后，牛肉丸子在冷空气的作用下又转成赤褐色，牛肉的鲜香渐渐溢出，隔壁的小孩闻到都要馋哭了。

一颗好的下坂牛肉丸可不是那么“好拿捏”的，一不小心就可能跳出你的碗，这优秀的弹跳力，拿来代替乒乓球也不过分吧！

一口丸子下去，里面的肉汁飙了出来，牛肉的鲜香混合着牛油的奶香层层包裹住口腔，加上肉质弹牙

劲道、肉香浓郁爽滑，再配上香辣浓郁的酱料，好吃到你连神仙都不想做。

到第二口，细细品味唇齿与牛肉丸产生的奇妙化学反应——它直接促使人分泌带来快乐的多巴胺，一边感受它从喉咙咕噜噜滚进胃中，它在嘴边的那种弹性好像一路延续到了胃。如果说火锅吃肥牛收获的是一份牛肉的快乐，那吃牛肉丸就是浓度激增十倍的快乐！

除了加入年夜饭火锅的豪华行列，下坂牛肉丸更像平民天后，出现在云霄县城街头巷尾的水面粿粉店里。早餐也好，夜宵也罢，单点或者配上滑溜溜的水面细粉，圆滚滚的大丸子漂浮在透明清亮的牛肉汤上，里头还有烫青菜或芹菜粒。

据史料记载，民国时期，云霄的“牛圩”在下坂。在农耕时代，牛是农民的宝，下坂在云霄城边，水路、陆路交通方便。牛圩就设在离摆渡口不远清澈宽阔的漳江边，那里有许多可以拴牛的大树，有可以庇护牛的浓荫，有可以饮牛的漳江水。每逢牛圩日，大大小小的水牛、黄牛，挤满了圩场的每个角落，四面八方的人们都会赶来赴“牛圩”。后来，下坂人开始专门饲养肉牛，于是便有了专门的宰牛场。

20世纪60年代，云霄人就有人专门制作、贩运下坂牛肉丸至诏安及广东潮汕一带销售。现在下坂村有多家专门制作牛肉丸的店铺及饭店，制作的牛肉丸除在云霄享有盛名外，还远销潮汕等地。

云霄人爱国爱家，去哪里都不会忘本，在异地奔波劳累的时候，如果能吃上一碗家乡的美味，那么他会很快恢复自己的元气，用更积极的心态迎接更美好的未来！这就是美食带来的力量。

在许多云霄人的心中，一颗小小的下坂牛肉丸就是心中的乡愁味道。在闽南话里，“丸”与“圆”同音，一碗丸子汤也寓意着“团圆圆”。比起其他不容易在外吃上的美食，每逢佳节，为自己煮一碗牛



下坂牛肉丸

肉丸汤，为远在他乡的云霄人给予了莫大温暖：人在他乡，仍旧能回味家乡的味道。

一碗地道的牛肉丸汤回忆起老家的旧时光，蘸着一碟沙茶酱，沙茶复香，幸福流光。

目前，云霄县约有下坂牛肉店两百多家，在店里，牛肉丸是永远的头牌，牛肉丸的制作手艺、配方，大多是上一辈传下来的，味道上各家有各家的特点，不尽相同。

土生土长的下坂人张鑫民从14岁开始跟着父亲做牛肉丸，至今已有32年了，早上4点去市场取新鲜的牛肉，是他365天天不变的行程。新鲜的食材，传统的工艺，独家的酱料让他赢得一批新、老顾客的欢心。一到春节，他家店里的牛肉丸都是供不应求，每天销售量近400斤，其中还不包括外地客户不断“飞”来的订单。

“我家从我父亲那一辈就开始做牛肉丸了，从小耳濡目染，现在我大哥和我也靠着这份手艺生活养家，可以说这门手艺陪伴了我们家族一辈子。现在我们通过抽真空加冰袋包装的方式邮寄，让更多外地朋友品尝到这份‘云霄味’。当然我也希望能以‘下坂牛肉丸’为龙头，带动云霄地标产品走出云霄，让在外地生活、奋斗的乡亲们能一如既往品尝到家乡的美食。”张鑫民说道。